

## К 70-летию со дня рождения (30 сентября с. г.)



◆  
**Василевский Александр Михайлович**—дважды Герой Советского Союза, Маршал Советского Союза.

Фото В. Савостьянова.

Фотохроника ТАСС.

## Факты истории сквозь годы

## Путешественник-естествоиспытатель

В сентябре исполнилось 225 лет со дня рождения выдающегося путешественника и естествоиспытателя Ивана Ивановича Лепехина.

И. И. Лепехин родился в Петербурге в семье солдата Семёновского полка. После окончания гимназии он был зачислен в академический университет, руководимый в то время М. В. Ломоносовым. В 1762 году его посылают в Страсбургский университет для усовершенствования образования, откуда он возвратился в 1767 году, имея ученую степень доктора медицины.

Широко образованный ученый, горячий патриот И. И. Лепехин проявил себя во многих отраслях науки. Его перу принадлежат десятки работ по зоологии и ботанике, медицине и экономике, русскому языку и геологии. Но самый значительный его труд—«Дневные записки путешествия по разным провинциям Российского государства»—выдающееся произведение отечественной географической и просветительной мысли XVIII века. «Дневные записки» содержат подробное описание природы городов и сел Поволжья, Урала и Севера. Многие страницы посвящены описанию жизни населения, его хозяйства, быта, легенд и сказаний.

И. И. Лепехин описал и наш край. В августе 1771 года экспедиция под его руководством

бывала в Сольвычегодском и Устюжском уездах.

В наши дни записки И. И. Лепехина представляют определенный интерес. По ним мы познаем события почти двухсотлетней давности. Сольвычегодск в то время представлял из себя город, в котором находилось восемь каменных и восемь деревянных церквей, один мужской монастырь и 401 обывательское и казенное строение. Одним из богатых величественных сооружений являлась Соборная церковь, состоящая из 10 приделов. В этом соборе было казнохранилище старинных «кожаных» денег, которые частично истлели, а другие были отправлены в Москву. В городе имелось три салотопки и один кожевенный завод. Что касается соляных варниц, то они в то время находились уже в запущенном состоянии. Из 50 варниц действовало лишь две.

В Сольвычегодском уезде числилось 19847 душ, из них 12354 составляли государственные черносошные крестьяне, 1532 находились в ведении купцов Строгановых и 2933 крестьянина были купеческими полонниками. Эти крестьяне сели, жали и косили сено исподу, то есть три дня в неделю работали на себя, а три на купца. Купец за них должен был платить подушные деньги и давать им хлеб на семена.

После обследования Сольвычегодска экспедиция отправи-

лась в г. В. Устюг, а затем в Архангельск. По пути в Архангельск И. И. Лепехин дал описание многих населенных мест, расположенных на Северной Двине. В одном из них в дер. Ускорье, располагавшейся на месте современного Котласа, экспедиция вынуждена была из-за непогоды провести несколько дней. Деревня Ускорье отстояла в трех верстах от соединения Двины с Вычегдой и располагалась на правом, несколько возвышенном двинском берегу. В этой деревне был установлен перевоз через реку Двину. На противоположном берегу реки, в двух верстах от берега, находилась деревня Гринево.

Бывав в селах Комарица и Красный бор, экспедиция отплыла к Архангельску.

В том же 1771 году И. И. Лепехин был избран в академики. А в 1784 году он первым из членов Российской Академии получил золотую медаль, как «наиболее отличившийся трудом и пользой».

Путешествия И. И. Лепехина были опубликованы в четырех книгах «Дневных записок», начавших выходить еще при жизни автора. Этот труд и поныне служит науке, как источник богатейших фактических сведений.

И. ПОЛУЯНОВ.  
 Зав. архивным отделом  
 Архангельского  
 облисполкома.

СПОРТ  
ТРЕХ

В эти осенние дни по всей стране проходят старты легкоатлетического кросса. И у нас в городе многие коллективы физкультуры производственных предприятий и учебных заведений проводят свои кроссы.

В прошлое воскресенье городской сад был полон школьников в спортивной форме. Здесь проходила товарищеская встреча по осеннему кроссу городских школ № 14 и № 3 и их гостей из Шпицынской средней школы.

После поднятия флага соревнований и обмена памятными грамотами начались забеги кроссменов.

Дистанция 300 метров. Стартуют девочки младшей возрастной группы. Уже в первом забеге Люся Гуцалова, шестиклассница третьей школы, показывает хорошее время (53,7 сек.). А в следующем забеге ее одноклассница Наташа Ларионова улучшает его еще на 0,2 секунды. Они и стали первыми двумя призерами. На третьем месте — шпицынская школьница Галя Преловская.

Мальчики этого же возраста соревновались на 500-метровой дистанции. Здесь все три первых места достались спортсменам района. Лучшее время у шестиклассника Володи Низовцева (1 м. 36,9 сек.). За ним—

## ПОГОДА В

СЕНТЯБРЬ закончился, а в природе еще мало осенних примет. Частые летние дожди щедро напоили землю влагой, и жители многих районов страны все еще любят сочной зеленью садов, рощ и лесов. Лето в этом году чуть-чуть потеснило осень. И потому западал ее золотистый наряд. В средней полосе октябрь известен как первый холодный месяц. В это время в леса врывается студеной северо-восточный ветер—листобой. Зябко ежится последние цветы, но стоят, ждут прощальной ласки солнца. И никуда не улететь им, как тем птицам, что стаями и в одиночку отступают на юг, снаха к Нилу и Гангу...

А каким же будет нынешний октябрь?

На европейской территории СССР в большинстве районов—теплым. В течение месяца